



EL SEÑOR

D. Eduardo Avendaño Allende

(FARMACÉUTICO DE AMPUERO)

ha fallecido el día de ayer, en el pueblo de Udalla

A LA EDAD DE 52 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Mariana Fernández Landa; sus hijos don José, Adela, Eduardo, Agustín, Mariana y Josefina, hermanos doña Carmen, doña Josefa y don José (ausentes); hermanos políticos doña Carolina, don Emilio, doña Julia, don Eloy y don Adrián Fernández Landa, doña Josefa Fernández Blanco, don Alejandro Rivas y doña María Cubillas; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios, y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará, hoy, día 15 a las TRES de la tarde, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el martes, día 16, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de este pueblo, por los que quedarán reconocidos.

Udalla a 15 de abril de 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22; Tel. 481.—Servicio permanente



EL SEÑOR

Don Eduardo Avendaño Allende

Presidente del Sindicato Agrícola de Ampuero

ha fallecido el día 14 de abril de 1918, en el pueblo de Udalla

A LA EDAD DE 52 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Consejo de Administración

Ruega a sus consocios y amigos le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las tres de la tarde del día de hoy, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana martes, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, favores por los que les quedarán reconocidos.

Udalla 15 de abril de 1918.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22; Tel. 481.—Servicio permanente



EL SEÑOR

Don Eduardo Avendaño Allende

FARMACÉUTICO DE AMPUERO

ha fallecido el día 14 de abril de 1918, en el pueblo de Udalla

A LA EDAD DE 52 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Colegio de Farmacéuticos de esta provincia

Ruegan a sus colegiados le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará a las tres de la tarde del día de hoy, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana martes, a las diez y media, en la iglesia parroquial del ya citado pueblo, favores por los que les quedarán reconocidos.

Udalla 15 de abril de 1918.

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

BANTORAL

Día 15.—Lunes.—Santa Basilea y Santa Anastasia, mártires; Santa Potenciana y Santa Máximo.

Día 16.—Martes.—Santa Engracia, virgen; San Lambert, San Cayo y San Crescencio mártir.

CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle de Ocaste, número 6

La semana financiera

El mercado de valores públicos
A la flojedad de la semana anterior ha seguido en esta última una gran firmeza que se traduce en alza general hasta el sábado, en cuyo día se registra un brusco descenso, aunque no de importancia, y que alcanza principalmente a la Deuda reguladora.
El Gobierno, según todas las noti-

Las cédulas del Banco Hipotecario continúan en su acostumbrada firmeza. Las del 4 por 100 ganan cuarenta céntimos y cierran a 98'50. Las del 5 por 100 cierran a 107, sin variación. Las obligaciones del Tesoro del 4'75 por 100 cierran a 102'25, en alza de cuarenta céntimos. Las del 4 por 100 quedan a 100'80, con ligero descenso de diez céntimos.

Mercado de valores industriales
Los valores de la Sociedad general azucarera siguen en buena tendencia y mejorando algo su cotización. Las acciones preferentes ganan cincuenta céntimos y cierran a 87'25. Las ordinarias cierran a 35'50, en alza de la fracción. Las obligaciones sin estampillar quedan a 83'50, exención se, mental, con mejora neta de la fracción. Las estampilladas pierden neto un cuartillo y quedan a 80, exención.
El Banco de España pierde cuatro enteros y medio esta semana y cierra a 514.
Las acciones de Tabacos, que no se cotizaban el sábado, quedan el viernes a 295'50, con ventaja de la fracción.
El Banco Hispanoamericano se hace varios días a 200, en baja de dos enteros.

Igual pérdida tienen las acciones de Explosivos, las cuales quedan a 304. Las Alcohólicas no se cotizan, siendo 127'50 su cambio precedente.
En Bilbao, los Altos Hornos, con escasas operaciones, quedan a 524, sin variación; y las Reñineras, bastante oscilantes, pierden ocho enteros, cerrando a 218.
Los valores ferroviarios vuelven a alzar y en verdad que no hay motivo para otra cosa. Siguese hablando de dividendo, pero ahora ya con mayores probabilidades de acuerdo. Para los Alicantes parece acordado el dividendo de diez pesetas. En cuanto a los Nortes, la situación no es para pensar en alegrías de esta clase, pero no deja de haber entre sus elementos directores algunos que opinan que se debe dar dividendo, aunque sea pequeño y aunque para ello haya que aminsonar algo el fondo de amortización. Cierran los Nortes a 274, en baja de ocho pesetas. Los Alicantes pierden cuatro pesetas, cerrando a 309.

El cambio internacional
Sacamos hoy en párrafo aparte nuestro comentario sobre el cambio internacional por la importancia que ha tenido en esta semana su movimiento de descenso.
La baja ha coincidido con las primeras operaciones del convenio financiero para el año económico de 1918-19, como tantas veces hemos dicho, cuán ineficaces son las combinaciones artificiales para el saneamiento de una "valuta" depreciada.
También nosotros en los días del desastre hubimos de recurrir a mil expedientes con el mismo negativo resultado. Y eso que nuestra situación financiera no era tan mala. Lo recordamos con algunas cifras.
El presupuesto del señor López Puigcerri para el año económico de 1918-19 se cifraba en 860 millones de gastos, y los ingresos en 860 millones próximamente. Además, hubo presupuesto extraordinario por valor de 209 1/2 millones, para Guerra, Marina y subvenciones de ferrocarriles, y su importe había de cubrirse con el resto (31 millones) del anticipo de la Compañía Arrendataria de Tabacos, con un empréstito (90 millones) con garantía de las minas de Almadén y con los productos del impuesto especial de tráfico creado por la ley de 30 agosto de 1896.

Nuestra situación fiduciaria ascendía a 444 millones, próximamente, y las reservas metálicas importaban 472 1/2 millones de los cuales eran en oro 276 5/4 millones, cubriendo apenas la tercera parte de garantía fijada por la ley del Banco de 14 de julio de 1891.
Con esta situación llegaron a cotizarse en Madrid los francos con una prima de 115 por 100 en los días 6 y 7 de mayo de 1898. Es decir, que por 100 francos pagábamos 215 pesetas.

Y todavía hoy se oye decir a españoles que el desequilibrio actual de los cambios no es tan grave, prima la peseta, sino que son las divisas extranjeras las que tienen depreciación.
La guerra ha trastornado muchas cosas, pero deja subsistente y en plena confirmación aquella doctrina de la Economía monetaria según la cual las oscilaciones de la "valuta" dependen de la situación general económica y financiera de cada país.

Los francos esta semana abren a 67'85 y, en descenso diario, llegan el viernes a 64'75. El sábado bajan de pronto a 62, cambio de guerra, perdiendo seis enteros y cuarenta céntimos de una semana a semana. Las libras cierran a 16'70, en baja de una peseta y ochenta y siete céntimos.

Mercado local
La animación de nuestra plaza ha proseguido en esta semana.
He aquí las operaciones realizadas:
Acciones del Banco de Santander, liberadas, pesetas 3.000 a 325.
Idem de la compañía Vasco-Cantábrica de Navegación, 3 acciones a 1.450 pesetas.
Acciones de Nueva Montaña, pesetas 20.000 a 200; pesetas 12.000 a 198; pesetas 12.500 a 200 y 198; pesetas 17.000 a 200; pesetas 15.000 a 198; y pesetas 10.000 a 197. A fin de abril, pesetas 5.500 a 205; y pesetas 7.500 a 202. Y, a fin de mayo, pesetas 25.000 a 208, con prima de 50 pesetas; y pesetas 12.500 a 210, con prima de 40.

Acciones de la Sociedad general azucarera, ordinarias, pesetas 2.500 a 35.
Acciones del Banco Mercantil, pesetas 7.500 a 275.
Obligaciones de la Compañía Marítima "Unión", 5 acciones a 2.810 pesetas; y otras 5 a igual cambio, a fin del corriente.
Obligaciones de la Constructora Naval, pesetas 42.500 a 104.
Obligaciones del Ayuntamiento de Santander, del 5 por 100, pesetas 4.000 a 82; y pesetas 124.500 a 83.
Obligaciones de Nueva Montaña, pesetas 65.000 a 85'25.
Obligaciones del ferrocarril Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, nacionalizadas, pesetas 20.000 a 63'75; y pesetas 25.000 a 63'65.

Obligaciones del ferrocarril de Santander-Bilbao, 1898, pesetas 47.000 a 83'50.

Obligaciones del ferrocarril Cabezón-Llanes, primera hipoteca, pesetas 4.500 a 84.

Obligaciones del ferrocarril Huéscara a Francia (Canfranc), pesetas 17.000 a 82'25; y pesetas 8.000 a 82'40.

Obligaciones del ferrocarril del Norte, primera serie, nacionalizadas, pesetas 40.000 a 63'65; y pesetas 40.000 a 63'45.

Obligaciones del ferrocarril Valladolid-Ariza, pesetas 28.000 a 100'90; y pesetas 25.000 a 100'75.

Obligaciones del ferrocarril Madrid-Zaragoza-Alicante, serie E, pesetas 40.000 a 89; y pesetas 19.000 a 89'50.

Obligaciones del ferrocarril Cantábrico, primera hipoteca, pesetas 6.500 a 83.

En fondos públicos se han hecho pesetas nominales 48.000 en Deuda amortizable nueva del 5 por 100; pesetas 111.000 en Deuda perpetua interior; pesetas 105.500 en cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario; pesetas 14.500 en cédulas del 5; y pesetas 5.000 en Obligaciones del Tesoro al 4'75 por 100.

JUAN DE MIERA.

Ecos de sociedad

Se encuentra en Santander nuestro querido amigo el inspirado poeta montañés don Luis Barreda, acompañado de su distinguida familia.

El cambio de la hora

Esta noche tendrá lugar el adelanto de una hora en todos los relojes oficiales, según las disposiciones dadas por el Gobierno español, a semejanza de lo hecho ya en otras naciones con el principal objeto de ahorrar combustible.

A las once de la noche se cambiará la hora, haciendo señalar a los relojes las 12, y mañana, aunque según el reloj, los empleados, dependientes de comercio, obreros, etc., etc., entrarán a trabajar a la misma hora de todos los días, lo harán en realidad sesenta minutos antes terminando en cambio una hora antes sus ocupaciones habituales.

Ningún aumento de trabajo representa, pues, para ellos el adelanto. No puede decirse lo mismo de las simpáticas obreras de la aguja. Como es sabido, las hijas, por la mañana y por la tarde, pero la salida de los talleres en la segunda parte de la jornada diaria no está regulada en el verano por el reloj, sino por el sol.

De los talleres de modistas y sombrereras se sale ahora al anochecer, y por lo tanto, la jornada de las oficiales quedará con el cambio aumentada en una hora, si no se establece, como consideramos justo, que salgan sesenta minutos antes de la puesta del sol, único modo de compensar el adelanto de la hora de entrada, o que retrasen esta por lo tarde en el mismo tiempo con lo que tendrán más para comer.

De los beneficios que otras naciones han obtenido con la modificación, de los que pueden esperarse en España con la adopción de la misma medida, se ha hablado bastante en serio y en broma todos estos días, por todos los periódicos, y consideramos agotado el tema.

Solo se nos ocurre, puesto que hay casos como el que acabamos de citar, que debe procurarse que no resulte nada perjudicado con lo que se ha hecho beneficio de todos.

El embuste trágico

(CUENTO)

Juan Fernández menta con un aplomo y con una audacia inauditas. A ello le ayudaba su exuberante fantasía de novelador, que tegía los más complicados enredos y las más extraordinarias aventuras sin vacilar en un detalle, como si lo que contaba y se atribuía fuese realmente verdad.

Había viajado, no tanto como quería hacer creer, y sus viajes eran la cantera inagotable de donde arrancaba sus más pintorescos embustes.

—Una vez en París—decía a lo mejor, y todos los compañeros del Club suspendían sus conversaciones, dejaban el tresillo, se agrupaban en torno de él, seguros de oír algo que les interesase. Se sabía de antemano que se trataba de un embuste, o de una hipérbole, edificada sobre un sencillo hecho trivial, pero ello no quitaba encanto al relato.

Al acabar, los comentarios eran siempre los mismos:

—¡Qué hombre éste!

—¡Merecía que todo lo que cuenta fuese verdad!

Si Fernández lo oía se indignaba, ¿Cómo que fuese verdad? ¡Verdad era y a él le había pasado! Sostenía la autenticidad con vehemencia, con fuego, como se defiende la indudable, como Galileo sostenía el movimiento de la tierra. Y es que lo primero víctima de su imaginación era él, que llegaba a creerse lo que inventaba. Era el primer engañado con sus embustes.

Juanito Fernández cenaba con varios compañeros de Club en el comedor de un restaurant de moda, y el champagne le había hecho más locuz y más fantaseador que de ordinario.

Era ya una hora muy avanzada de la madrugada y el amplio comedor se había ido desdoblando. Solo en dos o tres mesas quedaban algunos rezagados paladeando lentamente las últimas copas de champagne.

Fernández hablaba, pues, con plena libertad, como si estuviese en la "peña" reservada del Casino.

—Aquella aventura de Londres—decía—fue de lo más gracioso que podéis imaginaros. Se trataba de burlar a un príncipe indio, que era el hombre de moda en la alta sociedad londinense. Estaba casado

con una divina criatura. Una artista española que había conocido no recuerdo donde. Estaba enamorado de ella como un tigre y era celoso como un chacal. La muchacha, claro está, no le amaba. Se había unido a él por egoísmo, por ambición, por vanidad. Yo, que entonces, y merced a mi puesto en la Embajada, bullía mucho, tuve ocasión de hacerme presentar a ella.

Pronto simpatizamos. Pero el príncipe debió darse cuenta y extremó sus medidas de previsión de un modo inaudito. La princesa dejó de asistir a los salones, a los paseos, a los establecimientos de moda. Mis comunicaciones con ella se hicieron imposibles. Aquel bárbaro la tenía cerrada en el "chateau" que poseía en una de las márgenes del Támesis, como antaño guardaban los gigantes a las princesas que encantaban. ¿Cómo ponerme en comunicación con ella?

Se me ocurrió una idea atrevidísima, que se vio coronada por el éxito más completo. A fuerza de indagar supe que el "chauffeur" del príncipe se había marchado. Aquel mismo día me despedí de mis amigos, hice publicar en los periódicos la noticia de mi salida para España, y convenientemente disfrazado, en forma que nadie hubiera podido conocerme, me presenté en la residencia del Príncipe, a pedir el puesto de "chauffeur" despedido. Como la suerte me ha acompañado siempre, se me admitió inmediatamente.

Solo la bella cautiva conocí que era yo. Y un día en que el indio y su esposa habían salido en automóvil a un largo paseo, y mientras el príncipe se apeaba a coger unas flores que a ella se le antojaron, yo metí el coche a toda velocidad y huí con mi preciosa carga, dejando en tierra al burlado esposo, cuyo último gesto de desesperación y de amenaza llevo siempre fijo en mi retina.

Una tempestad de exclamaciones de sus amigos acogió el fantástico relato.

—¡Eso es demasiado, Juanito!

—¡Eso es faltar a la reunión!

—¡Eso lo has visto tú en una película y nos lo quieres colocar ahora!

Fernández, animado por el champagne y enardecido por estas exclamaciones, se disponía, como de costumbre a defender la veracidad de su relato, cuando un desconocido cayó en medio del alegre grupo:

—¡Todo lo que dice este caballero—exclamó, trabajosamente, como si la lengua española le fuese extraña—es rigurosamente exacto. Y lo felicito por su memoria que tan bien retiene hechos acaecidos hace 12 años.

Todos se volvieron, asombrados, hacia el intruso. Era un hombre impecable, correcto, de edad ya madura. Los cabellos le empujaban a blanquear. El color cobrizo de su rostro y sus maneras denunciaban su origen exótico. Estaba comiendo en una mesa próxima, en unión de una dama elegantísima y se había enterado de toda la conversación.

Fernández, a quien la borrachera no le permitía darse cuenta exacta de las cosas, se encoró con él violentamente:

—¿Y usted quién es? ¿Qué le importan a usted nuestras cosas?

—Creí que me había reconocido. Soy el príncipe indio a quien usted burló. Doce años le he estado buscando por todo el mundo y ha sido usted mismo quien al fin ha venido a ponerse en mi paso.

Todos callaron sobrecojidos por lo extraordinario de esta escena. Solo Fernández, deseando cortar de una vez el enojoso incidente, que no podía explicarse, exclamaba:

—¿Pero usted está loco? ¿Si todo lo que he dicho es una invención! ¡Una broma de sobremesa! ¡Si hace doce años no estaba yo en Londres! Si yo no le he visto a usted nunca.

Pero el desconocido sin perder un momento su espantosa serenidad, avanzó hacia él, y cogiéndole por las solapas, con una fuerza hercúlea y zarandeándole como un muñeco, le escupió al rostro.

—¡Ve que es usted tan bellaco como cobarde. Si de esa forma trata de rehuir mi sanción, se engaña. El gracioso lance lo ha contado usted demasiado bien para que pueda yo admitir su torpe excusa. ¡Cobarde!

Y una sonora bofetada resonó en el elegante salón, mientras Fernández rodaba por el suelo como una peonza.

En pocas horas quedó concertado el duelo. Las condiciones eran gravísimas. A pistola y cambiando disparos hasta que uno de los dos quedase fuera de combate.

Al segundo disparo de Fernández el príncipe cayó redondo. La bala se le había alojado en el cráneo.

He aquí como Juanito Fernández, el hombre inofensivo y bondadoso, tuvo que matar a un desconocido a quien no había inferido el menor agravio. Entonces acabó su vida de embustero. El remordimiento de aquella muerte le llevaba clavado en el corazón como una flecha. No volvió a ser hombre de mundo y prematuramente viejo huía de sus antiguos amigos, de los que fueron sus lugares predilectos.

Un día, Avellaneda, único a quien recibía alguna que otra vez, oyó de sus labios esta confesión:

—Te juro por mi salvación que aquello fué mentira también; el relato lo leí en una "magazine" y estaba muy lejos de suponer que se trataba de un hecho real. ¡Oh, qué espantosa coincidencia!

José del Río Sáinz.

LA ENSEÑANZA MODERNA

En la "Gaceta de Madrid" leemos una real orden del ministerio de Instrucción Pública, que merece todas nuestras simpatías.

Se refiere a la reglamentación de las excursiones escolares. Y ya que la enseñanza al aire libre, como se practica en muchos sitios del extranjero y aconsejan los modernos procedimientos pedagógicos, es de difícil aplicación en nuestro clima lluvioso, bueno sería que lo más frecuentemente posible realizasen los pequeños alumnos paseos y excursiones, poderoso medio—como dice la referida disposición—no ya de cultura intelectual, sino para la educación entera de la vida del niño, pues aparte de los grandes beneficios que dicho procedimiento reporta a la salud de la infancia, la experiencia comprueba que pocas veces, como en la excursión, se encuentra el maestro en condiciones para que la clase en medio del campo, en el Museo, ante el monumento notable o a la vista de una explotación agrícola o industrial, sea la verdadera escuela del saber y de la energía.

Es de todo punto necesario si la escuela ha de cumplir la misión que se le confía de formar hombres en el más amplio sentido de la palabra, que los maestros empleen los métodos pedagógicos de mayor eficacia en cada una de las materias de enseñanza. A este efecto, uno de los procedimientos más dignos de ser recomendados es, sin duda, el de los paseos y excursiones escolares.

Y en nuestra opinión, no sólo a esto debía limitarse todo lo que significase estudio, que por ser materia harto árida, lo mismo para adolescentes que para adultos, como lo es todo lo que sea trabajo intelectual y debe procurarse amenizarlo haciendo al alumno deleitarse en el mismo, despertando afición y despertando sus gustos artísticos. A este propósito, recordamos que no hace muchos días, vimos en el teatro a la dignísima profesora de literatura de la Escuela Normal de Maestras, señorita de la Vega Montenegro, acompañada de un buen número de sus discípulas, y según después supimos, estaban allí "en prácticas", dignísimo así, pues dicha profesora quiso mostrar a sus alumnas una obra modelo como lo es "Los intereses creados", experimentadas las bellezas de la comedia y su psicología.

La enseñanza moderna es así, por eso sin duda la señorita de la Vega, cuya ilustración es bien conocida de todos, la pone en práctica; seguramente con positivo resultado.

El ministro de Instrucción Pública, como antes decimos, dispone oficialmente que los maestros podrán dedicar a paseos y excursiones una sesión por semana de las destinadas actualmente a clase.

A los indicados paseos se procurará darles un carácter docente.

Los niños llevarán un diario de excursiones y los maestros los paseos, enviando copia a los inspectores, que a su vez harán un breve resumen que deberán remitir a la Dirección General.

La disposición, como antes decimos, nos satisface; lo necesario ahora es que se cumpla, no pase igual que con la fiesta del árbol, que apesar de ser obligatoria no se realiza.

EL TIEMPO

Continúa el mal tiempo. Ayer no cesó ni un momento de llover. Por esta causa las calles se vieron desanimadísimas.

En cambio los salones de espectáculos estuvieron concurridísimos.

SIN NOTICIAS
Con el mal tiempo ha venido también la escasez de noticias.

En el Gobierno civil, Inspección de Vigilancia y Principal no se facilitó ayer noticia alguna de interés a la Prensa.

Tanto en la capital como en la provincia reina la más absoluta tranquilidad.

En el correo marchó ayer a Madrid, en uso de licencia, el inspector de Vigilancia don Fernando Fagoaga.

BENAVENTE Y EL CINE

Por tratarse de una empresa local, en la que están comprometidos capitales montañeses, y por presentarnos a Jacinto Benavente bajo una nueva modalidad artística, reproducimos a continuación una interesante entrevista que publica "El Debate" llegado ayer a nuestra ciudad.

"En el salón de Conferencias del Congreso, además su nuevo carácter de diputado lo lleva todas las tardes, hemos abordado a don Jacinto Benavente.

Sentados en uno de los rojos divanes, apartamos nuestra atención de las conversaciones políticas que se oyen a nuestro alrededor y exponemos al maestro la razón de nuestro "atareo".

Queremos saber qué hay de verdad en la noticia que nos han dado de que muy pronto veremos "Los intereses creados" en película.

—Es cierto—nos dice don Jacinto—. Una Sociedad muy fuerte, "Cantabria Cines", que se ha fundado recientemente, me ha pido autorización para "filmar" mi obra, y yo, seguro de que tienen medios y deseos de hacerlo bien, le he concedido gustoso; porque yo soy un entusiasta del "cine", aficionado no sólo a ver el espectáculo, sino a conocer los secretos del arte, y he leído varios tratados de cinematografía.

—Y su comedia, será en la película la exactamente como en el escenario?—
—Sí y no; porque claro que es la misma comedia adaptada; pero esa adaptación tan libre, como solo el au-

Si desea usted un traje elegante

BIEN CONFECCIONADO Y A PRECIO ECONOMICO NO DEJE DE VISITAR LA ACREDITADA SASTRERIA LA VILLA DE MADRID Puerta la Sierra, 1 Lútes en coche heras

tor pueda hacerla, añada a la obra todo lo que el cinematógrafo puede añadir al teatro en cuanto a facilidad de cambios, de lugar y de efectos imposibles de lograr en un escenario. Así, en la película, que empieza mucho antes que la comedia presencia, mos el encuentro primero de Crispín y Leandro y asistimos a muchas de las aventuras que en la obra se relatan. —Y el admirable prólogo, ¿qué suerte corrió en la adaptación? —La única posible, porque he procurado dar plasticidad a algunas de sus frases, y es un cuadro, por ejemplo aquella de "la que alivió en posadas aldeanas el cansancio de los caminantes", y otras varias que se prestan a adquirir realidad. También la fiesta de doña Sirena que sólo a medias puede verse en el teatro, tendrá en la película una mayor amplitud, y tendrá, además, una novedad muy interesante. —¿Cuál? —Una idea que se presenta viable y que ha de dar mucho relieve a la situación. Las damas y los galanes que asisten al baile de doña Sirena no serán unas coristas en las que, corrientemente el tipo y el aire no corren parejas con su buena voluntad al representar papeles de señoras de calidad, sino que serán tales damas y tales galanes, porque se encargarán de representarlas jóvenes aristocráticas a quienes se ha pedido este favor, y que han aceptado gustosas este papel (1).

DE LA ESPAÑA PINTOESCA

¡Los hay que son fieras!

Leemos en un periódico de Madrid, refiriendo una sesión municipal: "El señor Aguilera denuncia el hecho de que algunas dependencias de la Casa de Fieras están habitadas por empleados municipales, debiendo estar ocupadas por fieras." Verdaderamente es un abuso intolerable, y comprendemos que la respetable clase de los leones esté que ruje. ¿Qué dirían esos empleados si la oración se volviese por pasiva, y al ir un día a comer se encontrasen a un león, sentado a la mesa, ocupando su puesto? ¿Con qué autoridad protestaría entonces? Los hay ansiosos. En cuanto se han enterado de que las jaulas no pagan alquiler, ni inquilinato, han ido a desposeer a los legítimos ocupantes. Y mientras los empleados se aprovechan, puede que los auténticos figues estén a la intemperie, o leigan que recogerse en un Asilo. Lo que será gracioso es cuando esos señores encuentren a un conejito y le ofrezcan su casa. —En el parque del Retiro tiene usted una jaula a su disposición. ¡Al lado vive una jirafa, pero es muy tratable! Bien decían que los empleados del Ayuntamiento de Madrid eran unas fieras para el trabajo. Pero nunca creímos que hasta ese punto.

Crónica retrospectiva

(Noticias publicadas por LA ATALAYA en 15 de abril de 1893).

El Rey de Italia ha concedido a los tripulantes del trasatlántico español "Habana", que salvaron a los naufragos del italiano "Sud América", aborrecido y echado a pique en la rada de Las Palmas por el vapor correo francés "La France", las siguientes distinciones: Medalla de plata conmemorativa, al capitán don Pablo Vila. Medalla de plata al valor de la marina, al oficial don Pedro Pidaluga y al contramaestre don Francisco Garza-mendi. Medalla de bronce conmemorativa al capellán don Ramón Jiménez y al practicante don Dámaso Vélez. Medalla de bronce al valor de la Marina, a los marineros Manuel Serra, Francisco López, Francisco Riqués, Antonio González, Carlos Fernández, Alejandro Molina, Ramón Rivas, Ramón Fernández, Antonio Alors y Pon-quín Iglesias.

Anteayer dejó de existir en esta ciudad la virtuosa señorita Dora March Zalarain, hija del respetable señor don Leopoldo March, cónsul de Inglaterra en esta capital hace más de 20 años.

Gran Casino del Sardinero HOY José, ayudante de espías, ó m ca. Borrascas bajo cielo sereno, comedia en dos partes. AMAR, MORIR y MORIR, comedia dramática en tres partes, en colores. MAÑANA La interesante comedia titulada Cuando tocan en vivo, en cinco partes.

Gobierno civil

EL ADELANTO DE LA HORA

En el "Boletín Oficial" extraordinario se ha publicado el real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros sobre el adelanto de la hora una real orden circular del señor ministro de la Gobernación a los gobernadores y las siguientes instrucciones del gobernador a los alcaldes de la provincia para que cumplieran debidamente ambas disposiciones: "Cumpliendo este Gobierno cuanto queda ordenado en la presente real orden circular, se publica el presente número extraordinario para que las autoridades locales, sin demora alguna, se lleven las prevenciones contenidas en la misma a la más rápida ejecución, y con el fin de que por todos los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia exista completa armonía en la forma en que ha de realizarse, he acordado dictar las siguientes disposiciones: Primera. El próximo lunes, 15 del actual, a las 23 horas, en todos los relojes oficiales que existan en su término municipal, será adelantada la hora legal en 60 minutos, es decir, que las 23 horas pasará a ser las 24. Segunda. Teniendo en cuenta que en todos o en la mayor parte de los Ayuntamientos existen diferentes pueblos que forman parte de aquellos, y en los que por ministerio de la ley residen presidentes de Juntas administrativas o alcaldes de barrio, los alcaldes, tan pronto como reciban el presente "Boletín" extraordinario, dispondrán que personalmente y por medio de los dependientes de su autoridad, y donde no fueren suficientes por vecinos, sean notificados y requeridos para que en el día y hora indicados se lleve a efecto el adelanto en los relojes de los sesenta minutos. Tercera. Para general conocimiento de todos los habitantes de sus respectivos términos municipales, los señores alcaldes, también en el momento en que llegue a su poder el presente número, publicarán el oportuno bando, que harán fijar en los sitios de costumbre. Cuarta. Igualmente cuidarán los alcaldes en cuyas jurisdicciones existan industrias, de que llegue a conocimiento, por notificación en forma a los patronos y obreros, las primera y segunda de la real orden circular del Ministerio de la

GOBERNACIÓN QUE VA INSERTA ANTERIORMENTE.

Quinta. Como consecuencia de la variación de la hora los alcaldes prestarán preferente atención para que todos los actos oficiales se ajusten a la hora vigente, que a partir de las 23 horas del día 15 del actual se transformarán en una de adelante, según preceptiva el real decreto que encabeza la presente circular. Sexta. Si en la ejecución de cuanto queda prevenido, después de realizado el cambio de hora, los señores alcaldes tuvieren alguna duda la consultarán a este Gobierno, detallando claramente lo que fuere, para poder resolverla con la urgencia que el asunto demanda. Como las autoridades locales son responsables del cumplimiento de cuanto de lo expuesto, llamo muy especialmente la atención de las mismas, y aunque espero que, dado su celo, no me daré lugar al empleo de correctivos, no por ello he de dejar de advertirles que será inexorable en la adopción de medidas de rigor que aunque con sentimiento me verá obligado, a aplicarles si no quedasen en su término municipal, en el día y hora señalados, llevando a efecto cuanto va indicado en la presente circular. Los señores alcaldes me participarán por el medio más rápido el recibo del presente "Boletín Oficial" extraordinario, así como que en su término municipal ha quedado fiel y exactamente cumplido cuanto en él se ordena. ***

En el "Boletín Oficial" de hoy se publicará otra circular, en la que el señor gobernador advierte a los alcaldes de la provincia que la hora que empezará a regir desde las 23 de hoy surtirá efectos con arreglo a las disposiciones vigentes, ordenanzas municipales o bandos de buen gobierno, en cuanto afecta a espectáculos públicos, cafés, tabernas, etc., etc.

Los señores alcaldes me participarán por el medio más rápido el recibo del presente "Boletín Oficial" extraordinario, así como que en su término municipal ha quedado fiel y exactamente cumplido cuanto en él se ordena. ***

En el "Boletín Oficial" de hoy se publicará otra circular, en la que el señor gobernador advierte a los alcaldes de la provincia que la hora que empezará a regir desde las 23 de hoy surtirá efectos con arreglo a las disposiciones vigentes, ordenanzas municipales o bandos de buen gobierno, en cuanto afecta a espectáculos públicos, cafés, tabernas, etc., etc.

LA VACUNACIÓN ANTIRRÁBICA

Hablamos hace días de la vacunación antirrábica en los animales como medio de evitar el sacrificio de los que hubieran sido mordidos por un animal atacado. Suponíamos nosotros que la duración de la inmunidad conferida por la vacunación sería tan corta que no permitiera emplear ésta como medio preventivo; pero tenemos a la vista una carta del señor Vila y Font, director del Laboratorio Biológico de Ametlla (Tarragona) en la que se dice que aunque no puede afirmarse con toda seguridad el tiempo que dura la inmunidad, es de suponer que no sea inferior a 4 a 5 años, ya porque se trata de vacuna muy activa como por la gran cantidad, relativa, que de ella se inyecta. Para establecer tal inmunidad precisan unos 15 o más días desde la primera inyección. Si consideráramos conveniente establecer en nuestra provincia la aplicación de la vacuna antirrábica a los animales cuando creíamos que su empleo había de ser muy limitado con más motivo lo creemos ahora. De unas instrucciones para el empleo de la vacuna antirrábica en veterinaria copiamos los siguientes párrafos, que abonan nuestro deseo de que la vacunación antirrábica se haga extensiva a los animales: "La complicada técnica de los antiguos procedimientos de vacunación antirrábica y las molestias consiguientes en tratamientos de 14 a 21 días de duración hicieron casi inútil para la veterinaria el sorprendente descubrimiento del gran Pasteur. Con las modificaciones del propio autor al primitivo método y sobre todo con el descubrimiento del método suarintensi-vo por el sabio Eschán, no sólo ha entrado de lleno en la práctica médica y veterinaria el empleo de dicha vacuna en los casos de mordeduras por animales atacados de hidrofobia, sino que preventivamente se utiliza ya, en perros estimados. Sin duda alguna que con esta práctica se alejarán a un límite extremo los peligros de la infección lísea para el hombre, y dada la facilidad y economía del tratamiento no parece una utopía pensar que el impulso sobre los perros establecido en algunas poblaciones importantes, se generalice un día, a cambio del beneficio de la vacunación antirrábica.

BALOMPIÉ

PARTIDO DE CAMPEONATO.—ERANDIO, 4.—RACING, 0.

El partido de ayer tarde no debía haberse celebrado. Después de un lluvioso día, el campo tenía que estar, como estaba, hecho una laguna. Y en esas condiciones no está bien que se exponga a unos jugadores aficionados a inevitables caídas que pudieran acarrear graves desgracias. Si el partido es entre profesionales, seguro que se suspende. Fue una temeridad. Y por eso, las censuras. *** No creemos que el Erandio apunte la victoria de ayer como tal. Si des-cuenta dos de sus tantos, el que le dio el penalty y el que le proporcionó el árbitro indebidamente, y la constante desgracia con que jugó el Racing, verá a qué queda reducido su triunfo. Basta decir que en el primer campo que estuvo más tiempo el Racing en el segundo no pasó sino contadísimas veces y por poco tiempo la línea divisoria, para comprender que, si ganó el partido, se debió principalmente a la mala estrella con que el Racing jugó, y después al defecta capital del equipo de casa, la falta de "chutadores" que existe en el centro de la línea de ataque. No voyan, pues, los del Erandio cantando a su Club sus proezas; refirieron los del Racing y los que ellos olvidaron, y ya sabrán sus partidarios la razón de su victoria. Nuestro primer equipo salió a jugar con la falta de Pepe Agüero. Y esto era una ventaja para el Erandio. Por-tanto hoy por hoy no tenemos un extremo derecho como Agüero. No jugaron del todo mal los del

Racing, y, salvo algunos pequeños lunares, que no vale la pena enumerar, el juego que desarrollaron, dado el estado del suelo, fué en general aceptable. La falta de elementos "chutadores" de su centro, que ya apuntamos, la mala suerte y el avance poco rápido del centro delantero, que tantas veces hemos censurado, fueron las causas, por el orden en que las hemos colocado, de su gran derrota. Aún no nos explicamos cómo estando el balón más de media docena de veces a la puerta de la meta; no llegó a la red. Todos trabajaron con entusiasmo, sobresaliendo Agüero (T.), que estuvo haciendo un juego grandísimo e inteligentísimo toda la tarde, y Rivadeo, que se portó como los buenos. Lavín, no obstante su buen deseo y lo bien que jugó, pudo hacer poco, porque en cuanto cogía el balón se colocaban encima tres o cuatro jugadores del Erandio. El árbitro, señor Vallana, mal. No nos atrevemos a afirmar su parcialidad intencionada, pero sí que su actuación favoreció al Erandio en varias ocasiones. Algunos "orsays", entre ellos el que proporcionó el primer tanto al Erandio, y otras muchas que no vió y muchas cargas que no castigó, dieron una ventaja enorme al equipo de Bilbao. Este hizo un juego sucio, que debió tener su sanción muchas más veces de las que la recibió. Fué obsequiado con varias pitas.

¿Un hombre ahogado?

Ayer, a las tres cuarenta y cinco de la madrugada, el guardián de la máquina de la Compañía del Norte, José Benito Sumastre, vió flotando sobre las aguas el cuerpo de un hombre. Ato seguido, y con el fin de prestarle auxilio, arrojó un salvavidas al agua, que no fué recogido por el individuo que estaba en el agua, el cual desapareció a los pocos momentos. Sumastre avisó a los carabineros de mar, los cuales acudieron a los pocos momentos, haciendo con la falta un detenido reconocimiento por los alrededores donde desapareció el individuo. A pesar de los incesantes trabajos realizados por los Carabineros, no se encontró el cadáver, y durante el día tampoco se le vió flotar por ningún sitio. En las inmediaciones del sitio donde ocurrió el suceso se ha montado un servicio especial, con objeto de proceder a la extracción del cadáver, tan pronto como se le vea flotar. Se ignora si se trata de un suicidio o de un accidente casual, pues nadie vió arrojarlo o caer al agua al ahogado, ignorándose también, como es natural, su nombre y domicilio. UN DESAPARECIDO Anoche, a las diez, se presentó en las oficinas de la Guardia municipal Leonor García, domiciliada en la calle del Río, número 20, buhardilla. Denunció que desde las ocho de la noche anterior faltaba de su domicilio su hijo Emeterio Clamarot, de 32 años de edad. Anteayer se dirigió de la fábrica de betunes, donde trabajaba, a su casa, y después de cenar salió a dar un paseo, diciendo a su madre que regresaría enseñuado. Como aún no ha vuelto, y era individuo de buenas costumbres, que ninguna noche dejó de ir a su casa, la madre tiene el temor de que le haya ocurrido alguna desgracia. Se cree que este individuo fué el que se cayó en la madrugada de ayer al mar y cuyo cadáver no ha aparecido todavía.

DE SANTOÑA

Esta mañana llegaron en los vapores zarceñas que hacen el servicio de esta villa a Treto unos quinientos socialistas, entre los que venían representaciones de Santander, Bilbao, Asturias, Elbar, Astillero, Baracaldo y otros. Se reunieron en el Circolo Republicano y precedidos de la bandera de la Juventud republicana de Bilbao, se dirigieron al Dueso, donde visitaron al Comité de huelga de agosto, entregándole los socialistas de Santander cien pesetas. Después, en la Prisión Central, previa la correspondiente autorización de los jefes, visitaron a los reclusos de Cultura, haciendo entrega en la Administración del Penal de algunas cantidades. Por la tarde se celebró un mitin, hablando por la representación de Santander el compañero Emilio Rodríguez. Terminado el mitin, regresaron a Treto, sin que ocurriera novedad alguna. El corresponsal.

La industria eléctrica en España

Ahora que el Gobierno, previsor de la falta total de carbón, ha acordado tasarlo y restringir su consumo creemos de actualidad hablar de la hulla Blanca, cuya fuerza representa en España una suma de consideración si-quiera como ocurre en otros aspectos de la vida nacional el abandono histórico haya convertido en estériles las potencialidades de la Naturaleza. Porque no hay quien dude que en todas, absolutamente en todas las provincias españolas, en unas más y en otras menos; la hulla blanca está sin aprovechamiento, habida cuenta de la proporcionalidad en que se manifiesta. Para no andar yéndose muy lejos en la busca de ejemplos elocuentes, ahí está el Canal de Isabel II, que varias veces se ha intentado municipalizar por el Ayuntamiento de Madrid con vistas al suministro de energía eléctrica que sería suficiente y aún excesiva para el consumo de la Corte, tanto en alumbrado particular como público, como para calefacción, cocinas, industrias, etcétera, etcétera. Pero aún hay más, y es que el aprovechamiento de la fuerza enorme del Canal traería como consecuencia inmediata y definitiva, si es que en realidad y patrióticamente se iba a una buena municipalización, el abaratamiento de la energía eléctrica, que hoy por el consorcio o contubernio

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carios (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se ramitan folletos a quien los pida.

o contabulación (que de las tres maneras puede decirse) de las distintas Compañías, cuesta un ojo de la cara. He aquí porque es tan poco frecuente el uso doméstico de cocinas eléctricas y lo era mucho más el de las cocinas de gas, debiendo haber sido siempre mucho más caro este fluido que la electricidad.

Las fábricas de electricidad existentes en España—y vamos ya con datos estadísticos—son en total 2.850. De estas corresponden a la provincia de Madrid 74, con una producción anual de 1.658.636,340 kilovatios hora. En cambio, en Barcelona hay 754 fábricas eléctricas, con una producción en kilovatios hora de 4.590.861.260. Hay en Gerona 150 fábricas, con 659.124.280 K. H. En Valencia 159 con 750.349.000. En Zaragoza 117 fábricas, con una producción de 450.914.900.

Las fábricas de mayor rendimiento en energía eléctrica son: las 37 de Huelva, que dan 6.241.208,040; las de Oviedo, que siendo 70 producen un total de 4.607.054,180; las de Jaén, que rinden 3.802.368,165; las de Ciudad Real, que producen 2.721.066,759, y las dos de Las Palmas, que dan 913.870,000.

Los caballos de fuerza disponibles para las Empresas hidro-eléctricas son 858.344, de las cuales solamente se aprovechan 361.557. Conste que esas cifras son ya de saltos de agua en explotaciones y correspondientes a fábricas establecidas y funcionando.

En las instalaciones de potencia media hay disponibles 14.795 caballos que se aprovechan todos. En las de pequeña potencia, también se aprovechan los 7.945 caballos disponibles. Claro está que muchas de esas fábricas están destinadas a producir energía para usos industriales absolutamente.

El número de Sociedades explotadoras de electricidad es el de 70 de grandes explotaciones; 36 de media potencia y 110 de pequeña potencia. El dato más interesante de los arriba apuntados, con serlo mucho todos, es el de los caballos de energía no aprovechados, que suman un total de 496.877. ¿Con estas energías que se pierden totalmente, qué cosas no podrían hacerse, tanto en el aspecto industrial, como en los aprovechamientos domésticos? Y si estos datos nos suministran las estadísticas de las fábricas ya en explotación, ¿cuáles podríamos deducir de los que arroje una estadística concienzuda y detallada de los saltos de agua que no han sido objeto de explotación, dejando que por los cauces vayan las aguas al mar sin haber sacado de ellas aquel rendimiento que podían haber dado?

A qué estado ha llegado en estas materias el abandono de los Gobiernos, que, lejos de reparar las industrias eléctricas, protegiendo su funcionamiento ya que eso representaba una gran fuerza de riqueza nacional y de abaratamiento de la vida económica del país, deben perseguirlas y forzarlas en su tributación a juzgar por el número de saltos desaprovechados que hay en la Península.

Hay al frente del ministerio de Fomento un político que ha hecho base de su programa las cuestiones industriales y comerciales; veremos si sabe atender el señor Cambó a estos problemas expuestos a la ligera, que tan vital interés tienen para España entera. MIGUEL ESPAÑA.

Una brillante conferencia

Lo fué la dada ayer en el Centro Obrero "Pro Cultura", del vecino pueblo de Nueva Montaña, por el joven propagandista y elocuente orador don Adolfo Arce. Después de breves palabras pronunciadas por el digno presidente de dicha Agrupación, para presentar a la numerosa concurrencia el conferenciante, se levantó el tema, desarrollando el tema "El setarismo, principal error del socialismo". Pinta con frases ajustadas a la realidad, la precaria situación por que atraviesa la clase proletaria, y estudia en un hermoso análisis las causas que han contribuido al estado actual de la cuestión social. Refiriéndose a la solución idealista con que sueña el socialismo—la revolución—pinta en párrafos repletos de verismo el sangriento espectáculo que hoy ofrece al mundo neutral las naciones en guerra, las que han trastrocado los términos de la paz, "la fuerza del derecho" por "el derecho de la fuerza".

Pone de relieve el gravísimo error en que han incurrido los primitivos del partido socialista al predicar la guerra a las Ordenes religiosas (cuya humanidad labor expone) y justifica la creación y prospera vida que hoy disfrutan los Sindicatos Católicos Libres, nacidos al calor de las ideas de parte del elemento proletario, que no se halla dispuesto a servir de escabel a determinados "caudillos" que han tenido

la habilidad de explotar la buena fe de la clase trabajadora. Termina diciendo que cuando vean en el religioso al maestro gratuito y carioso de sus pequeños; cuando vean en el sacerdote al amigo del pobre y del desvalido; cuando, al fijarse en ella al ángel tutelar que asiste al obrero cuando el infortunio le arroja sobre las camas de un Hospital o en el lecho de dolor de su vivienda, y en el consuelo en sus aflicciones, entonces comenzará la época gloriosa de sus reivindicaciones. Al terminar su brillante conferencia el señor Arce recibió muchísimas felicitaciones.

Noticias

FRANCISCO SETIÉN Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos CONSULTA DE 9 a 1 Y DE 2 A 6 Blanca, 42, primero

Ayer se tuvieron en Santander noticias de haber fallecido en Madrid, donde había ido a sufrir una delicada operación, nuestro estimado y distinguido convecino don Eufasio Porrúa. La noticia de esta defunción ha causado general sentimiento entre las numerosas amistades que en Santander contaba el señor Porrúa. A su atribulada familia enviamos nuestro sentido pésame. ***

En Ampuero falleció ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el ilustrado farmacéutico don Eduardo Avendaño Allende, presidente del Sindicato Agrícola de aquella villa. El señor Avendaño Allende, que había asistido a la Asamblea de farmacéuticos celebrada en Madrid, regresó anteayer a Ampuero, sintiéndose indispuesto.

La indisposición se agravó en tales términos que fueron indistintos los esfuerzos de la ciencia para salvarle. Su fallecimiento ha causado general sentimiento en Ampuero, donde, como presidente del Sindicato Agrícola que él fundó, puso de relieve sus iniciativas y su buena voluntad en la defensa de los intereses de los agricultores y ganaderos. A su desconsolada esposa doña Mariana Fernández Landa, hijos, hermanos y demás parientes, acompañamos en su justo dolor y los deseamos resignación para sobrelevar la desgracia que lloran. A nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad Ras, 5, segundo.

Los riquísimos quesos de Burgos

Los recibe diariamente Victor Poyo, y los expende en sus despachos del mercado del Este, Cajones núms. 16 y 69. Venta de hortalizas, frutas, huevos, caza y aves. Servicio a domicilio.—Teléfono 377

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 14 de abril de 1918

	9 hrs.	12 hrs.
Barómetro a 0° y al nivel del mar	756,9	757,2
Temperatura del sol	10,5	10,6
Idem a la sombra	8,4	9,2
Humedad relativa	84	94
Dirección del viento	NO.	NO.
Fuerza del viento	NO.	NO.
Estado del cielo	Modrado	Lluvioso
Estado del mar	Mercedado	
Temperatura máxima al sol		12,0
Temperatura máxima a la sombra		11,0
Temperatura mínima		8,9
Km. recorridos por el viento de 8h ayer 8h hoy		250
Lluvia en m/m en el mismo tiempo		28,9
Evaporación en id. id.		0,9

Dr. Ortiz Villots

Enfermedades del corazón y pulmones Medicina general Consulta de once y media a una Hernán Cortés, núm. 3, 2.º (Arcos de Dóriga)

Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general Consulta de 11'30 a 1.—Ballén, 2, 2.º. Gratis para pobres, martes y sábados de cinco a seis de la tarde, en la Casa de Socorro.

Champagne Noel

Pídate en Hoteles, Restaurants y Ultramarinos Depósito: Andrés Arce del Valle SANTA CLARA, 11

(1) A este efecto, la Sociedad Cantabria Cine organiza una Jira a Aranjuez entre la buena sociedad, y ese día se imprimirán las escenas de la fiesta.

Santiago García Quintanilla

MEDICO CIRUJANO. Huesos, músculos, articulaciones. Consulta: de 11 a 1, Wad Rás, 5, 1. Avisos: Wad Rás, 7, primero.

Accidente de trabajo

Trabajando ayer en la fábrica de cemento el obrero José Rodríguez, de 36 años se causó una herida contusa en la región interparietal. Fué curado en la Casa de Socorro.

Melquiades Ruiz Fernández, dueño de una tienda establecida en el número 33, de Rúa menor, observó que un cliente llamado Esteban Valverde Arraza, estaba llenándose los bolsillos de alubias contenidas en un saco que había en la tienda.

Al tratar de obligarle a devolver lo hurtado hubo una cuestión entre el ladrón y el robado que acabaron por irse a las manos. Intervinieron los guardias municipales y se les echó para la noche en el Principal.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas en el asilo, 1.230. Transcursos que han recibido albergue, 15. Enviados con billetes de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy, 108.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL. Especialidad en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consultas todos los días excepto los festivos. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 622. Gratis a los pobres: lunes y jueves de seis a siete.—Peso, 4.

BOQUEROS DE VINO Y TORNERIA MECANICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN. Pabellón, 24, 26 y 28. Tel. 61-SANTANDER.

Table with wine prices: Vinos finos de Rioja, Vinos blancos de la Haya, etc.

Gran café restaurant Royalty DE JULIAN GUTIERREZ. Suavoral en el Sardinero (Miramar). Especialidad en banquetes. HABITACIONES. Plato del día: Navarin de carnero fernier.

Espectáculos. Casino del Sardinero. A las cinco y media de la tarde, cine Salón Pradera. Funciones por la Compañía cómico-dramática de Ricardo Puga.

DE ITALIA. Noticias oficiales.

Roma.—Se ha celebrado la asamblea de accionistas del Banco de Italia. El director leyó la relación del año administrativo durante la guerra, demostrando su satisfactoria situación bancaria, y dijo que la total actividad del Banco debe consagrarse a la guerra.

La valentía de Montañésito

NOVILLADA EN CARABANCHEL. En la plaza de Carabanchel se ha celebrado la anunciada novillada, en la que han torreado Jumillanito, Montañésito y Ernesto Pastor.

Montañésito, en cuanto vé caer al toro, pasa a la enfermería. En el tercer toro hace Ernesto Pastor una faena inteligente, pero que aburre al público por lo larga.

Noticias políticas

La Jornada mercantil. El ministro de la Gobernación ha recibido numerosos telegramas de dependientes de diversas industrias y de de auxiliares de Farmacia, pidiendo que se les incluya en el proyecto de jornada mercantil.

El adelanto de la hora. Mañana, según lo dispuesto en la "Gaceta" se adelantará en sesenta minutos la hora oficial.

Barco francés torpedeado

Barcelona.—Cerca de Palamós un submarino alemán ha torpedeado al vapor francés "Provence". Dicho barco pudo llegar a Palamós con varias averías.

El 'Melquiades Alvarez' perdido

Gijón.—Hoy salieron a pescar los vapores "Gumersindo Azcárate" y "Melquiades Alvarez". A poco de salir del puerto se separaron dichos pesqueros.

HUMBERT SUMARIADO

París.—El general Duval ha recibido orden de instruir sumario contra Carlos Humbert, exsenador y exdirector de "Le Journal".

La fiesta nacional

Corridos suspendidos. Madrid.—La tercera corrida de abono ha sido suspendida por orden de la Dirección general de Seguridad, porque los toros de Salas que iban a lidiarse eran pequeños.

Toros en Valencia

Valencia.—Se han lidiado toros de Vicente Martínez. Joselito hace en el primero una faena colosal, pasándole por alto y dando otros pases de rodillas.

El botín cogido por los auto-alemanes

Nauen.—El botín cogido a los aliados desde el 21 de marzo asciende a más de 112.000 prisioneros, más de 1.500 cañones y varios miles de ametralladoras.

El cuarto toro fué muy bravo. El presidente anticipó el cambio de la suerte de varas y el público promovió una bronca espantosa, llenando el ruedo de botellas, piedras y almohadillas.

En Barcelona

En la plaza de las Arenas tuvo lugar la corrida anunciada. Vaquerito quedó regularmente en el primero, al que mató de una estocada.

Francés de la noche

París (11 noche).—La jornada se ha distinguido solamente por bombardeo recíproco en algunos puntos del frente.

Alemán de la noche

Berlin.—En el frente de batalla del río Lys continúan los ataques favorables para nosotros, entre Nieukerke y Barquin-Vieu.

Inglés de la noche

Londres.—Después de varias horas de obstinados combates durante el transcurso de la noche pasada, y esta mañana, cerca de la Nueva Iglesia, quedó esta en nuestro poder.

Los ataques enemigos en este sector, llevados a cabo con gran vigor, solo les produjo importantes pérdidas.

La ofensiva alemana

Alemán de la tarde. Berlín.—Frente occidental.—En el campo de batalla de las orillas del Lys, ganamos terreno, a fuerza de tenaz combate, al Sur del arroyo Louve.

Las tropas del general von Ehenkamt perforaron la posición enemiga al Suroeste de Wulgerver, que tomaron por asalto, después de haber librado tenacísimos combates.

En Baileur ocupamos las aldeas de Menis, Viex y Beruin. Infilgimos fuertes bajas al enemigo, que lanzó sus columnas hacia el campo de batalla, cuyos movimientos fueron observados cuidadosamente por nuestras escuadras de observación.

En el frente de batalla a ambos lados del Somme, combates de artillería. Se malogró, con sangrientas bajas para el enemigo, un ataque de los batallones franceses contra Hainvillers.

Hicimos ran número de prisioneros. En Montdidier llevamos a cabo con éxito un avance contra las tropas americanas, causándolas grandes bajas y cojiendo cierto número de prisioneros.

Estos dos últimos días derribamos en combates aéreos 37 aparatos enemigos y globos cautivos. El teniente Benornoff alcanzó su victoria aérea número 24.

Nada en los demás frentes de la guerra. El botín cogido por los auto-alemanes.

Nauen.—El botín cogido a los aliados desde el 21 de marzo asciende a más de 112.000 prisioneros, más de 1.500 cañones y varios miles de ametralladoras.

Es imposible enumerar el resto del material cogido al enemigo. Solamente los tanques cogidos a los ingleses pasan de ciento.

Francés de la Noche. París.—Acciones de artillería muy vivas entre Montdidier y Noyon.

En esta región, nuestros destacamentos de reconocimiento han hecho prisioneros. Al Norte de Saint Mihiel, en Lorena, hemos penetrado en las líneas enemigas, cogiendo prisioneros.

Hemos rechazado golpes de mano enemigos en el saliente de la cota 304, en la región de Saint Mihiel y en Woerre.

Noche tranquila en el resto del frente. El bombardeo de París.

París.—Hoy ha seguido el bombardeo de la capital con el cañón de largo alcance.

París.—Por primera vez se ha dado el caso de que el cañón de largo alcance haya sido utilizado durante la noche, en la noche última.

Durante el día ha continuado el bombardeo. Los periódicos de esta mañana dicen que no se sabe si el bombardeo ha ocasionado víctimas.

Inglés de la tarde. Londres.—Después de lucha violenta, que duró todo la tarde, el enemigo lanzó nuevos ataques desde Wulverghem y fué rechazado.

A primera hora de la noche el enemigo atacó por cuarta vez durante la noche la posición de Nueva Iglesia, siendo rechazado por nosotros.

Además, algunas fuerzas enemigas realizaron un ataque contra nuestras defensas abiertas de Gerubert, pero no tuvieron éxito.

En esta parte del frente de batalla al Norte y Oeste de Socos numerosos grupos de fuerzas enemigas combatieron a larga distancia con nuestra infantería.

Al terminar el día hubo ataques en todo lo largo del Lys. Por la noche se reanudó el combate en Nueva Iglesia y cerca de Vaillieux.

En esta parte la lucha sigue encarnizada. Francés de la noche.

París (11 noche).—La jornada se ha distinguido solamente por bombardeo recíproco en algunos puntos del frente.

No hubo acciones de infantería. Frente oriental.—En el conjunto del frente hubo actividad por parte de nuestra artillería, que ejecutó con éxito algunos disparos metódicos de destrucción sobre las baterías y organizaciones enemigas.

Durante los combates aéreos librados, dos aparatos enemigos se vieron obligados a aterrizar. Alemán de la noche.

Berlin.—En el frente de batalla del río Lys continúan los ataques favorables para nosotros, entre Nieukerke y Barquin-Vieu.

Inglés de la noche. Londres.—Después de varias horas de obstinados combates durante el transcurso de la noche pasada, y esta mañana, cerca de la Nueva Iglesia, quedó esta en nuestro poder.

Los ataques enemigos en este sector, llevados a cabo con gran vigor, solo les produjo importantes pérdidas.

El enemigo reanudó esta tarde sus esfuerzos para apoderarse de la aldea, pero también fracasaron sus ataques.

Esta mañana los alemanes iniciaron un ataque en las inmediaciones de Baillieux, siendo también rechazados por nuestras tropas.

Otro ataque, realizado ya entrada la mañana, fué igualmente infructuoso. Durante la mañana la infantería enemiga atacó al Noroeste de Merville, pero fué cogida bajo el fuego de nuestra artillería, que dispersó a los asaltantes.

La artillería enemiga demostró bastante actividad cerca de Albert. En el resto del frente, nada de particular.

Lo que dice la Prensa alemana. Nauen.—La Prensa alemana, comentando el cambio de telegramas entre el Emperador Carlos y el Kaiser, dice que Mr. Clemenceau ha conseguido todo lo contrario de lo que se proponía.

Su obra—añade—tendía a sembrar la discordia y ha servido para confirmar la solidaridad que existe entre Alemania y Austria-Hungría.

La línea férrea Clermont-Amiens. Nauen.—Desde el éxito logrado por nuestras tropas al Oeste del río Avere, la línea férrea Clermont-Amiens está bajo el fuego de la artillería pesada alemana.

Dos estaciones de este ferrocarril están ardiendo. Dicha línea es una de las más importantes guías de comunicación entre las tropas francesas e inglesas.

Roye y Laón continúan siendo bombardeados por los franceses y, según la Prensa francesa, Arras está convertida en un montón de escombros a causa del bombardeo de la artillería francesa.

Las fuerzas alemanas. Londres.—El corresponsal de un periódico inglés en el gran cuartel general británico asegura que actualmente luchan contra las fuerzas inglesas más de tres divisiones alemanas.

El mal tiempo dificulta la ofensiva, favoreciendo de este modo a los ingleses. Ciudades inglesas bombardeadas.

Nauen.—En la noche del 12 al 13, nuestras escuadras bombardearon importantes centros de aprovisionamiento y fábricas de municiones situadas en la regiones del centro de Inglaterra.

Fueron bombardeadas las ciudades de Nottingham, Birmingham, Leeds-Hausse, Se-Sheffield y Grgims by.

A pesar de la energética defensa de la artillería enemiga y de la salida de los aviones ingleses, nuestros aparatos regresaron indemnes y sus tripulantes ilesos.

Telegramas cortos

Los valores rusos. Organizada por los señores López Dóriga, Anduaga, Gara y Pereda, se ha celebrado hoy una reunión en esta Corte para tratar de la defensa de los valores rusos.

Se leyeron adhesiones, que representaban más de siete millones de pesetas. Se acordó hacer gestiones cerca del Gobierno y celebrar en breve otra reunión.

Curación de las hernias

Herniados (quebrados) leed

Llegará a esta ciudad hospedándose en el Hotel Reina Victoria, donde permanecerá solamente el miércoles, día 17 de abril, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados bragueros mecánico-regulador articulado que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los sistemas conocidos.

EN SANTANDER, únicamente el miércoles, día 17 de abril, en el Hotel Reina Victoria. EN BILBAO, el día 19 de abril, en el Hotel Vizcaya. EN BARCELONA, calle de Barbará, número 14.

Agencia de Pompas fúnebres La Propicia de Ceferino San Martín. Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Traslámbica, Ilustrísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.

Partido de balompí. Hoy han jugado en esta Corte los equipos Madrid y Barcelona. Ganó el primero por un goal a cero.

Huelga solucionada. Logroño.—Se ha solucionado la huelga de alpargateros. Para el lunes se anuncia la huelga de obreros panaderos.

Comunicaciones restablecidas. Burgos.—Se ha restablecido la comunicación provisional en el puente del pueblo de Melgar, que ayer se hundió.

Una circular de Estado. Por la sección Comercial del ministerio de Estado se ha publicado en la "Gaceta" una circular del con general de España en Francia, diciendo que toda mercancía cuya entrada esté prohibida y no se presente el permiso especial para su importación, en el plazo de cinco días, será confiscada y vendida en beneficio del Estado.

Hallazgo de un cadáver. Almería.—Al amanecer ha sido hallado en las proximidades del muelle el cadáver del súbdito alemán Joaquín Gierke, de 28 años, contramaestre del vapor "Jaborina", surto en este puerto.

DE BILBAO.—VARIAS NOTICIAS. Ha llovido torrencialmente durante todo el día.

DESORDENES EN LA HAYA. Amberes.—Se reciben noticias de La Haya dando cuenta de que, con motivo del reparto del pan han ocurrido en dicha población graves desórdenes.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno por virtud de la ley de 29 de junio de 1880.

COMPRO. botellas de ácido carbónico vacías. B. López, Apartado 189, BILBAO.

Díaz y Villanueva. TALLER DE PINTURA DECORATIVA Pizarro, número 4.

El Cantábrico. PROPIETARIO. Pedro Gómez Fernández.

RESTAURANT. Hotel Francisca Gómez (ANTIGUO SUIZO).

VINO ONA. Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL.

Salud, Uigor y Fuerza. DA EL VINO ONA.



Vapores correos españoles

Compañía Transatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día... de abril, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

Reina María Cristina

Su capitán, don Eduardo Fanó,

admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz, procediendo del pasaje en tercera ordinaria; Para HABANA: pesetas 250, 12'50 de impuestos y 50 de gastos de desembarque. Para SANTIAGO DE CUBA: en combinación con el ferrocarril, pesetas 315'00 e impuestos y 2'50 de gastos de desembarque. Para VERACRUZ: pesetas 280 y 7'50 de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Colón, trasbordando en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7'50 de impuestos.

Línea del Río de la Plata

Salidas fijas de Santander, todos los meses el día último.

El día 30 de abril, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Santa Isabel

para Montevideo en 10 días al

Reina Victoria Eugenia

de la misma Compañía, admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires. Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores Pérez de Angel Pérez y Compañía, Muelle, 26. Teléfono número 88.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz, salidas de Veracruz el 15 de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veracruz, Regreso de Veracruz el 27 de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Cádiz y de Gijón el 13 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Juan de los Ríos y la costa occidental de África. Salidas de Colón el 10 para Sabanailla, Curacao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, San Juan de los Ríos y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de los Ríos y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Guinea Indígena en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; en haciendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos atlánticos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje a precios reducidos. La Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen calefacción eléctrica. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española

Barcelona

ARMADOR DE LAS LINEAS DE ALLEN (ASTURIANAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de la línea del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera francesa y otras empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Transatlántica y otras empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declaradas similares al Sardiní por el gobierno portugués. Carbones de vapor. Menudo está Higuera-Aglomerados-Hak para HIGUERA, SANTIAGO y DOMESTICOS. Gárganas los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Polare, 5 bis, Barcelona, a sus agentes en Madrid, D. Ramón Espoto, número 11, 15. SANTANDER, señores de Angel Pérez y Compañía. Gijón, señores de la Sociedad Hullera Española. Valencia, D. Rafael Mora. Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

COMUNIDAD HULLERA ESPAÑOLA. - BARCELONA

MANZANILLA ROMANA

"ROMULO Y TENO" SELECCIONADA

REGULARIZADORA DEL INTESTINO ESTOMACAL Y ANTIBIÓTICO PREVENTIVA de la OBESIDAD MEDICACION NATURALISTA

Vídase en Farmacias, Droguerías, Colonias, Cafés y Restaurants.

Representante General para España, D. A. REYES MORENO; Abada, 5; Madrid



CUANDO SE LE ACUESTA AL NIÑO

después del baño y haberle bien lavado con Jabón para niños CALBER debe estar perfectamente cómodo. Para estar perfectamente cómodo tiene que estar perfectamente seco. Después de secarle con una toalla suave, espolvorearle en todo el cuerpo con los

Polvos antisépticos CALBER

Son los mejores. Son los más sanos. Resultan los más económicos. Y son superiores en alto grado a todos sus similares, como talcos, almidones, polvos de arroz y otras preparaciones de pureza muy discutible y que obstruyen los poros de la piel. Por eso los

Polvos antisépticos CALBER

son los preferidos por todas las madres y señoras cuidadosas de la higiene y de la salud. Y su reputación es tan sólida, porque son distintos de los demás, é infinitamente mejores, para los escocidos de los niños especialmente, irritaciones de la piel, granos, sarpullidos, rojeces, erupciones, manchas del cutis é higiene en general del cuerpo. La comodidad de su envase especial evita el uso antihigiénico de la borla ó algodón.

IMPORTANTE Comprados los botes medianos y grandes de Polvos CALBER, resultan de una economía infinitamente mayor a todos sus similares. Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en los niños, deben usar a diario en su toilette estas sanas preparaciones; las personas que las compran una vez, las adoptarán para toda la vida.



De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo

CANAS

LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América

40 AÑOS DE ÉXITO



Se ha puesto a la venta en las principales librerías de España, la emocionante y sensacional novela naturalista

LAS TRAGEDIAS DEL PLACER

original del notable escritor ANTONIO GALVÍN REDONDO

Precio: 3 pesetas

Instituto Microbiológico Regional

Director: Doctor R. Salazar.-BADAJOZ

PRODUCTOS

SUERO ANTIDIFTERICO DE CABALLO I. M. R.

Tratamientos antirrábicos

SUERO ANTIDIFTERICO DE BURRO I. M. R.

Vacuna Antivariólica de ternera glicerinada y comprobado su poder y pureza.

Vacunas autógenas, antifticas y antiparatíficas y contra la fiebre de Malta.

Pídanse nuestros productos en las buenas Farmacias, exigiendo nuestra marca.

Muestras gratis a disposición de los señores Médicos que lo soliciten a este Instituto.

Bravo Murillo, 13 bajo.--Badajoz



SOLUCIÓN BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

Infalible contra la Tuberculosis, Otorrea crónica, Bronquitis y Debilidad general.

PRECIO, 250 PESETAS

Depositor: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1928

500 páginas de texto

más de 1.000 grabados

HERALDO DE

PARTICIPACIÓN GRATIS

1.000 ejemplares de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

26.478 de la Lotería de Navidad.



El número, 1,50 pesetas. Encuadrado, 2 pesetas.

No. Prohibida, todo uso para gastos de impresión y distribución.



No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En farmacias y droguerías de crédito.



CURA: ANEMIA, FIEBRES, DEBILIDAD, Acido, agrado, Carato, inalterable.

14, Rue des Saussaies, PARIS.



Curación segura y radical con los cigarrillos ESPIC

Tel. Farm. 17, cajita Mayor, 10, r. St-Lazare, Paris

Existe la línea J. ESPIC sobre cada cigarrillo

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS

ESTREÑIMIENTO

EN TODAS LAS FARMACIAS.

SOLUCION PAUTAUBERGE

de Glicerato-Fosfato de Cal, Creosotado

Prezido (la ESPERANZA) DEL PEÑO

de curar las TOSAS RECIENTES Y ANTIGUAS

para curar: las BRONQUITIS CRÓNICAS

de curar: las BRONQUITIS CRÓNICAS